

România va fi protejată prin decizia Comisiei Europene de stopare a importurilor de cereale din Ucraina (ministru)

România va fi protejată prin decizia Comisiei Europene de stopare a importurilor de grâu, porumb, rapita, floarea soarelui și ulei de floarea-soarelui din Ucraina și va primi suma convenită pentru a acorda banii respectivi fermierilor cât mai repede cu putința, indiferent dacă cele patru țări ridică sau nu măsurile pe care le-au luat unilateral, potrivit ministrului Agriculturii, Petre Daea.

Acesta a susținut miercuri o conferință de presă, la o zi după ce a participat la Consiliul Agricultură și Pescuit, de la Luxemburg.

"Comisia a stabilit așa: se interzice importul de produse din Ucraina la următoarele: la grâu, la porumb, la floarea-soarelui, la rapita și apoi și la uleiul de floare-soarelui. Aceasta a fost concluzia la care a ajuns Comisia, analizând propunerile noastre, solicitările noastre și interpretând din punct de vedere juridic deciziile care se pot lua în condițiile permise de Regulamentul European 870, care a instituit aceste norme de liberalizare, norme care își au originea în acordul de asociere semnat de către Uniunea Europeană și parafat de către toate țările membre, acord de asociere între Uniunea Europeană și Ucraina", a precizat Daea.

Șeful de la Agricultură a explicat că România așteaptă ca această oprire a importului să se facă prin act de către Comisia Europeană, care este responsabilă în domeniu, iar dacă astăzi și mâine celelalte țări nu renunță, România este protejată de decizia Comisiei prin care se instituie interzicerea importului pe teritoriul țării până pe data de 5 iunie.

"Se pune întrebarea ce a câștigat România? Da, România a câștigat răspunsul dat de Comisie și așteptăm decizia ca aceasta oprire a importului să se facă prin act de către Comisia Europeană, care este responsabilă în domeniu - și, al doilea, să primească imediat suma necesară care îi revine din repartizarea banilor din cei 100 de milioane euro. Dacă astăzi și mâine celelalte țări nu renunță, România este protejată de decizia Comisiei prin care se instituie interzicerea importului pe teritoriul României până pe data de 5 iunie. De ce până pe data de 5 iunie? Pentru că până atunci își are valabilitate Regulamentul 870 care trebuie modificat și la care vom lucra și vom dialoga în interiorul Uniunii Europene cu țările interesate - și spun încă o dată cu țările care sunt afectate, dar în dialog instituțional cu Comisia Europeană, în așa fel încât să putem proiecta și un drum mai lung de acțiune comună și instituirea unor reguli comune pentru protejarea pieței de importurile din Ucraina", a adăugat ministrul.

El a subliniat că peste 20 de țări au dat acest mesaj în așa fel încât regula comună de piață "să fie pastrată în integralitatea ei, cu analize secvențiale și cu intervenții, folosindu-se instrumentele de sprijin care există la îndemâna Comisiei Europene".

"Oficial am intrat în consiliul de miniștri, iar la un punct de ordin de zi, care nu a fost public, a fost analizată pieței. Vreau să vă spun că în discuția pe care am avut-o cu miniștrii și modul în care au exprimat acordul pentru a da sprijinul necesar celor cinci țări a plecat de la faptul că situația este grea, că trebuie să se ia o asemenea măsură și că este bine ca toți să intre în legalitate", a menționat Petre Daea.

Ministrul Agriculturii a precizat că marți a avut loc o videoconferință la care a participat și vicepreședintele Comisiei, care se ocupa de activitatea de comerț.

"Comisarul a spus foarte clar: sunt două situații în care România trebuie să fie acoperită de deciziile ale Comisiei și, de aceea, vă rog pe toți, pe cei care ați luat o asemenea măsură, să renunțați la ea dacă doriți să vă dați sprijinul. Este condiție esențială - și dacă vreți să introduceți cum este normal regula Uniunii Europene, știindu-se că sunteți

Într-o situație în care legea nu va permite să luăm asemenea decizii, România trebuie ajutată și, în condițiile în care nu renunțăm, României îi dăm un alt statut - și anume o protejăm noi, prin decizia Comisiei și trimitem banii imediat României. Aceasta a fost comunicarea vicepreședintelui Comisiei, vicepreședinte care avusese o discuție cu premierul României", a explicat ministrul citat.

El a subliniat că, în toată această perioadă, poziția sa, intervențiile sale, au avut în vedere trei lucruri. "Pe de o parte, am vrut să explic foarte clar situația în care se află România, în al doilea rând, caracterul de urgență al deciziilor pe care trebuie să le ia Comisia Europeană și în al treilea rând, să fie România asigurată de decizii legale pentru a se opri importul la cele cinci produse, urmând ca la celelalte produse să purtăm negocieri în continuare, dar decizia pentru cele cinci produse să se ia imediat, știindu-se că România este principala poartă de intrare a produselor din Ucraina, știindu-se că România este principala țară producătoare de cereale și seminte de oleaginoase și că România este principala țară din Uniunea Europeană cu export din bazinul Marii Negre - și nu în ultimul rând, România este principala țară care însămânțează aceste culturi, iar procesul de însămânțare este în plină desfășurare și fermierii trebuie ajutați", a mai spus Petre Daea.

Ministrul Agriculturii a precizat că România cultivă pe terenurile sale 6 milioane hectare cu cereale, cu plante oleaginoase.

"Lucrul acesta este net în favoarea cerințelor noastre privind intervenția imediată. Sigur că a fost și după aceea o întâlnire cu domnul comisar de la Agricultură care ne-a prezentat pachetul de sprijin, spunându-ne că se dau acești bani, dar condiția este să renunțe, dacă nu, România va fi tratată altfel - și acest tratament este imediat și necondiționat, dat fiind faptul că România a respectat pe de o parte regulile, pe de altă parte, a făcut eforturi extraordinare, iar fermierii români trebuie să fie ajutați", a punctat ministrul.